Pum nudprapsr

Kocblarbimrap. A3aiifbii. A3aiTKbIIIL.

Pum mmdpriMeH jka3bUTFaH CaHZAPIBI COJ KAKTaH

OH ’KaKKa Kapail OKUJIbI. 2+1=3- tennik 3-1=2- renaix
3 - KOCBLIFBIII 3 - a3aliFbII

1 I (m) 1 - KoCBLTFBILI 1 - a3alTKBIII

5 V (B3) 3- KOCHIHIBIHBIH MAHi 2 - aiibIpMaHBIH MIHI

10 X (ukc)

50 L (a18) [ Kocyabin aybICTBIPBIMIABLIBIK KacHeTi

100 C ()

500 b KoCBUTFBIIITAPABIH,  OPBIHIAPBIH aybICTHIPFaHHAH

(o) KOCBIHJBIHBIH MOHI ©3repMeiii.
1000 M (3m)
- . 3+5=8 5+3=8

OumeMm Oipaikrepi
YVsutnovik Gipnixmeni [ Kocy :xoHe a3zaiiTy - e3apa Kepi amajaap
23bIHObIK OIpIIKmEPL.

1 mm Macca 6ipnikmepi
Tem=1mm Kocyns! Texcepy.
Tom=10cm=100m 12 KoCBIHIBIHBIH ~ MOHIHEH KOCBUIFBILITAPABIH ~ OipiH
Im=100m=100cm=1000mm 1 k2=1000: a3afiTKaHaa, eKiHIII KOCBUIFBIII MIbIFaabl. EHperre, KOCyIbl
1km=1000m=10 000 0m =100 000 cm 1uy=100«ke

azaliTyMeH Tekcepyre 00Japl.

" . _ _ P o
Ayoannbltgmjzgzmkmegt Im=10u=1000 ke Mbicanr, 6+2=8 Texcepy: 8-6=2
1 en2= 100 mri? Kocy amansr azaiityra kepi amain 6oJibIin TaObLIa b
10m?=100 cm?= 10 000 mm?
1.m2=100 om?= 10 000 cm? Yaxvum Gipnixmepi [ A3zaliTy %JHe KocCy - 03apa Kepi amaJiaap
1 km?=1 000 000 m?

1 a (ap) = 100m* 1c A3aiiTyasl Tekcepy.

1 2a (zexmap) = 10 a = 10 000 m? I mun=60c

AWBIpMaHBIH MOHIHE a3aWTKBIIITHI KOCKAHIA a3alTKBIII

Keonemnin oipnikmepi 1 mayn =24 caz .
1 rri 1 caz = 60 sun=3600¢ mIFael. ERpenne, azalTy st KOCyM?H TeKcepyre 0omabl.
1 em?= 10 000 m? ABaiTKBIIITaH albIPMaHBIH MOHIH a3alTKaHAa a3alTKBIII
1 0m?=1000 cv?=1 000 000 mm? wbiFaipl. EHjienie, a3aiiTy sl KOCyMeH TeKcepyre 00oaibl.
1= 1 000 ox’= 1 000 000 cw?® Meicanbr, 9-7=2  Tekcepy: 2+7=9

1 km?=1 000 000 000 mm?

A3aiiTy amanbl KocyFa Kepi amai 0oJibIn TabbLiapbl.



[ AMaIapabIH OPBIHAAJY pPeTi

ABTOKOIIK caraThiHa SOKM/CaF XKbUIAAMIBIKIIEH KOFaIabl.

AmannapabiH opbinaaty peri. JKakmamnap. KBUITAMJIBIK - yakeiT GipiiriHe >Kypim eTinren
() TypiHzeri 6enri :kaKIaJjap Jiern atanabl. KAIIBIKTBIK,.
JKakmanap, anabIMeH OHBIH ilIiHEri aMasIbl, COHAH KeHiH U-KbLIIaMABIK
OHBIH CBHIPTHIHAAFBI aMAJI/IBl OPBIHIAY KEPEKTIriH OLTaipei. t-yakpIT
Mpicainsr, (10-4)+1 mbicaibl, 10-(4+1) S- KAIUBIKTBIK
1 kapam: 10-4=6 1 kagam: 4+1=5 .
KampIKThIK Ta0y YIIiH, KO3FaJbIC >KBLUIIAMIIBIFBIH
2 kagam: 6+1=7 2 kagam: 10-5=5 AKBITKA KOGGHTY KEeDeK
Eneme, (10-4)+1=7 Enemme: 10-(4+1) =5 Y YEPEC 5=yt
Kosranpic KbL1IaMIbIFbIH Ta0y YIIiH, KalIbIKTBIKTHI
) ) aTBITKA 00I1y KEpEK. -
[ Bip Tandaabl koHe eKi TaHOaJBLI caHAap ] Y v Kep U=s:t
012 3456789 10-cannap xarapsl YakpITTel  Taly  ymIiH, KAmIBIKTHIKTBI  KO3FAJBIC
12345678 9 10-06ip TanOans! canmap KBULIAMBIFEIHA GOy Kepek. T=s:U

10 20 30 40 50 60 70 80 90 - exi TaHGanbl caHmap

[ ITapaJjenan MeH NepHEHIUKYISAP TY3YJIep ]

[ OHIBIKTApMEH caHay ] Kubuibicy Ke3iHge Tik Oypblll KYpaiThIH Ty3yjep -

NePHeHANKYJISAP TY3yJep Jen aTaiajbl.

1 onovur; - on - 10 MBICaJIbL, 30HA. + 10HA. =40H1. KaHima cos3caHfa emKaIlaH KHbLIBICIANTHIH TY3ylep -
2 onowix - srcuvipma - 20 mbicaisl, 30 + 10 =40 napajenb Ty3yJep Jen aTanajpl.
3 onowix - omuis - 30 7 onowix - oicemi - 70
4 0HObIK - KpipbiK - 40 8 ondwix - ceziz - 80 [ JleHrejiek koHe IeHOep. Paguyc skoHe muamerp. ]
5 onowik - eny - 50 9 onowbix - moawiz - 90 IlenGep - IOHTEIEKTIH IIEKaPAChL.
6 onovIK - annvic - 60 10 ondvix; - acys - 100 JleHrejsek - ChI3BIKTapMEH HICKTENITeH, OapIbIK
Bip caH ekiHmI CcaHHaH KaHIIA apTHIK HE KEM EKCHIH HYKTeJepi LeHTpiHeH Oipeil KBIMIBIKTHIKTA JKaTKaH (Gurypa.
Oimy YIIiH, YJKEH CaHHAH Killi CaHAbl a3ailTy Kepek. O - nykTeci - meROep/IiH (1OHreNeKTiH) HeHTpi
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[ KorigamabiK. YakpIT. KAalIBIKTBIK. ] m m m
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74

1, 1, 1,

a/B-iKkaii 0eJIIIeK; a-aabIMbI; B-06TiMi

Kait OGemmrextin Oeximi OYTiHHIH KaHIIA TEeH OOIiKKe
OeJliHTeHIH, aJbIMBI OJI OONIKTEepHiH Heleyl aJbIHFaHBIH
kepcereni. a/B=a:B 4:9=4/9 Bemniuek ChHI3bIFbI 061y JEreHi
oinmipeni. 4/9;4-6eninrim, 9-6enrim

Exi Harypan caHHbH OemiHaiciH »xaif Oesiex TypiHIe
Kasyra Oomamsl. 15:3=15/3;  25:5=5

Hatypan canapr Oemimi ke3 KenreH HaTypai caH OONaThIH
Kail Oemmiex TypiHme jka3yra Oomassl.

2=2:1=2/1; 6=18/3; 28=26/2

Kymbic. OHimaigik. YakpIT.

A - KxyMmbIC (OpBIHJANFaH OHIMHIH CaHbI)
V - eHIMAIUTIK (YaKbIT OipJiriHAe iCTENreH >KYMBIC)
T - yakpIT (0apibIK KYMBIC OPBIHIAIFAaH yaKbIT)

A=v-t v=A:t t=A:v

Bipnecim  xyMBIC ~ aTKapraH  Ke3Zeri  eHiMaimik
OHIMLTIKTEP/IiH KOCBIHIBICHIHA TEH.

KymbicTel Taly yurien (OpbIHOadFaH ©HIMHIH CaHbI),
OipyieCKeH OHIMILTIKTI yaKbITKa KOOSHTY KaXKeT.

Bipnecin aTkapraH >KYMBICTBIH YaKbBITBIH Oily VIIiH,
JKYMBICTHI (OpBIHIAJIFaH OHIMHIH CaHbI) OipJIECKeH OHIMALTIKKE
0oy Kaxer.

HIbIFBIMABUIBIK JI€reHiMi3- aymaH OipiliriHeH KHHAJBII
aJIBIHFaH OHIMHIH CaHBL.

[ Kocy koHe a3aiiTy ]

Bipaikmepeze oipnixmepoi Kocaowi.
bBipaikmepoi 6ipaikmepoen azaiimaowl.
23+2=25 25-2=23
23+2=20+(3+2) =25 25-2=20+(5-2)=23
OHObIKmMapza oHObIKmMaposvl Kocaovl.
OHOBIKMAapOovl OHOLIKIMAPOAHA3aiimaosl.
26+30=56 56-30=26
(20+30)+6=56 (50-30)+6=26

[ Canabl k9He IpiNTi 6PHEKTEP ]

6+4 10-7- Oynap caH/bl OpHEKTED
at4  4-a- Oynap opinTi epHEKTep

Canra 1- 1i KocKanaa KeJieci caH MIBIFaAbI.
Meicansl, 5+1=6

CanHaH 1-1i a3aliTKaH/Ia aJIABIHFBI CaH IIBIFAIbI
Meicainsl, 6-1=5

3+a=7 10-a=1 a-2=6 - bynap TeHueynep.
Tenneyni wemy Typa TEHAIK HIBIFATHIHIAW a - HBIH
MOHJIEPIH i31eiiMi3.
Meicansl: 3+a =7 TeHIEY/ETi a - HBIH OpPHBIHA CaHIap/Ibl
OipTiHAEN KOWBIM, TEKCEpeMi3
a=4 TeHJeyAiH wemimi: 3+a=7
a=7-3
a=4
3+4=7
=7

[ YakbIT :K9He OHBIH eJileM OipiikTepi ]




CaraTTBIH KbICKA TUJTi CAaFATTBIK TiJl en atanazpl. O yIKeH

eKi CBI3BIKIIAHBIH apaJIbIFbIH 1 caraTTa YKBUIXKBII eTCZ[i. ¥3b1H

TN MHHYTTBIK Tin gen atamagel. On  KilikeHe eKi

CBI3BIKIIAHBIH aPAJIBIFbIH 1 MUHYTTA XKBIDKBII ©TEAI
1 caratTa 60 MUHYT 0ap

[ YaKkbIT :K9HE OHBI oJuiey ]

Carar (caFr), MUHYT (MHH), TOYJIIK, FACBIP.

7xyH - 1 anTa

30 He 31 xyH (aknanga 28 He 29 kyH) - 1 ait
12 ait (365 He 366 kyH) - 1 xbu1

12 b0t - 1 Mymen
100 b1t - 1 Facelp

Jeuumerp
10cm=11Mm 10am=1m
1av=10cMm 100=1m

Tik TOepTOYPHIIUTHIH KacueTi

Tik TOPTOYPHIITHIH Kapama-
Kapchl KaObIpFanapsl TeH
0oaIbI.

apubl

lapmsiaeiy (KBagpar)
6apJIbIK KaOBIPFaapsl TCH.

‘ MWUMAPJTAP | MAJDIMOHAAP | MbIH/BIKTAP | BIPJAIKCTEP

Kaacrap | | |
[ 4wnmcc | Fanmce |

Paspsin- ‘ |

! _ | 2wmacc
Kyan | oun. |Gip. | %yan| oma. | 6ip. | xysn |

oHp. | Gip.

"

Tap

| | | I |

e f o -+
4 12-mi | 11 | 10-me | Qoo | 8-nn | 7-mn | G-t |

S-un | 4-no | 34

ojwlo|wlolo|a|

BOJIIHI'THITIK BEJT'JIEPI
Hatypan cangap MpIHaHJal *KaFgaiiga rana
KOpceTijireH canra 0eJiineni Meicannap
10 Ezep canoap 0 yugpvimen askmanca 1; 55%0
948 530
Ezep canoap 0 swcone 5 yughpoimen 17s
5 14 840
aagmarca 563 815
638
2 Ezep canoap scyn yughprapmen asxmanca 77 560
(0:2:4:6:8:) 18 474
3546
3 | Eeep cannoiy uud)pﬂapz?mbzu KOCBIHObICbL 3+5+4+6=18
3-xe bonince 18 cansl 3-ke Ooineni
Ezep cannvly yughpaapiHbly KOCLIHObICHL 7362
9 . 7+3+6+2=18
9-ea Gonince 18 canbl 9-ra Geminei
il

Paspsigrap MeHn kiaacrap kecreci

MuuIHoHaap KJIachl
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Kemn tan6ans! canzapas! OKy, Ka3y koHe CAJbICTBIPY.



Bipiik MHIJUTMOH, OHIBIK MUJUIMOH JKOHE XKY3AIK MUJIIMOH
MUJIJTHOH/IAP KJIAChIH HEMece YIIiHII KJIacThl Kypaii/ibl.

10 oipaix munnuon = lonowvix munnuon = 10 000 000

10 onoblK munnuon = Locy30ix munnuon = 100 000 000

10 srcy30ix munnuon =1 motHOviK munauon= I murruapo=I 000 000 000

Ken TtaHOanbl caHmappl CONIaH OHFA Kapal KiacTapbIHBIH
aTaybIMeH okuipl. 198 656 123-xy3 TOKCaH ceri3 MUJUTHOH
aJITa ’Ky3 eiIy alThl MbIH XKy3 JKHbIpMa Y ( GipiikTep Ki1achlH

aTaMaiiel )

106ipnix = 1onowvix

10 6ipnix motyy =1 onovik moin=10 000

100on0wix = 1 acy30ix

100n0v1K MbtH= 2cy30ik moiy=100 000

10s1cy30ik=1mbin0bIK

1021cy30iK Mb1Hy =IMbIHOBIK MbIH
=Imunnuon =1 000 000

Mn.mmonuap K9HE MIJIMAPATAP KJIAChI.

10 6ipa.=I ono.

10mbino.=10n0.mb1H

10man.=Iono.man

100n0.=Ixcy30.

10010.mo1y=1cy3. Mb1H

100n0. man=Ixcy30.man.

105cy30.=Imb110

10s1cy3. moty=ImoIHO.MBIH
=1 000 000man.(munauon)

10stcy30. man.=Imvtno.mu
=1 000 000 000 mapo.
(munnuapo)
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KenOypbIIThHIH MepuMeTpi

Y 1Oy phITHIH KaObIpFanapbIHbIH
Y3BIHIIBIKTAPbIHBIH KOCHIHIBICBIHBIH MOHI
Yuioypoluimolyy nepumempi ien atanajbl.

TepTOypHIIITHIH KaObIpFalapbIHBIH
Y3BIH/IBIKTAPBIHBIH KOCHIHIBICHIHBIH MOHI
mepmoypslutmulH, nepumempi e aTajasl

Ecinne cakra! KenOypbIuThIH epuMeTpi - OHBIH
KaOBIpFaapsl Y3bIHABIKTAPBIHBIH KOCHIHIBICHL.

4 cMm lem +4cem + lem + 4em = 10em
1 cm Hewmece 1+4+1+4=10(cm) -
Tik TOpTOYPHILITHIH TEPUMETPI
2 cMm
2cMm + 2cem + 2eM + 2em = 8em
2cMm Hewmece 2+2+2+2+2=8(cm) -

[IapIIBIHBIH TEPUMETPI

Kenoypsimrap




Coyuie

Erep 6ip HYKkTe Oenriien, oJaH Ty3yAiH OeJIiriH xKyprizeTin
OoJicak,0H/1a CAyJIeHIH KeCKiHi maiiga Gonabl.

Ty3yaig Geniri )Kypri3iireH HyKTe cdyJIeHiH 6achl nem
atana/pl. CoyJIeHiH YIIbI JKOK.

CayneniH Oip Kili apinmeH HeMece JIaThIH aaBUTIHIH eKi
Oac opmiMeH Oenrineimi.

Ty3yoin 6acel 0a, yuibioa sHcox uieKcis.
Ty3y miekci3 OOMFaHABIKTaH, OHBI OJIIIeyTe H0aIMAaiIbI.

Tix Gypeimrap

Cyiiip Gypsrmrap

Joran oypbimrrap

CbIHBIK CBI3BIK

CBhI3BIK CBI3BIKTBIH 9p KeCIHIiC1 OYBbIH JeM aTalabl.
CBIHBIK CBI3BIKTBIH Y3BIHABIFBIH Ta0y YIIIiH OHBIH
OyBIHIAPBIHBIH Y3bIH/IBIKTAPBIHBIH KOCY KEPEK.

MUKpPOKAJIBLKYJIATOP - >KeKe MaijalaHyra apHalfaH
3JICKTPOH/IbI €CENTETiI MAIIMHAHBIH bIKIIAMJAJIFaH TYDI.

KapanaiibIM KaabKYJIATOP- apu(METHKAIBIK aMaJIAAPAbIH
KOHe KelOip KaparaibsIM ecentey aMajapbIHbIH OPbIHIATYbIH

kamramacbi3 ereai. Onm XX racelpabiH 50 KbULIAPBIHBIH
OpTachIH/a naija 6osraH.

Hazap aynap !

Kemn Tan6as! canra keOeiTy i OppIHAAY KEe31HE TONTEpIiH
HEMECE JONTEepP CBI3BIFBIHBIH IMICTIHEH EKiHI KOOSHTKIIIKe
Heme udp Oosca, COHIA TOPKO3 KOHE OFAH KOCHIMIIA Oip
TOPKO3 KAJIBIPY KEPEeK.

/Kana canay OipJiri - MBIHABIKTAPABIH KYPbLIYbI.
PazpsiaTap :xoHe KiacTap.

3aTTapAblH  CaHBl KON  OOJIFaH Ke3le, OJap.pbl
MBIH/IBIKTAPMEH CaHa/IbI.

MBbIHABIK - KaHa caHay  Oipiiri. MBbIHABIKTapMeH
caHay/ibl J1a OIpJIiKTepMEH caHaraHIall OpbIHAAMIIBI.

Bipniktep, OHIBIKTap *oHE XKY3ZIKTEep OipiHII KIacThl
Hemece OipIikTep KJachlH Kypauabl. Bipiik MbIHIap, OHIBIK,
MBIHZAP, )KY34IK MBIHIAp eKiHII KJIacThl HeMece MBIHAAP
KJIACBIH KYpau[bl.

Ken TanOanbl caHmap/bl KIacTapblH aTam, COJNJAaH OHFa
Kapail OKUJbI.

Bapneik  uudpnaper Hem OonmaTbiH CaHJAPBIH  KIJIACC
OipJTIKTEpiH JKoHE KJIACTapbIH aTauzbl. ( Mbicansl, 4321- TepT
MBIH YIII 5KY3 JKubIpMa 0ip, 25 000- sxusipMa Oec MBIH )

17



16

Kemn Tan6ansl cangapas! xa3dama
KOCY KoHe a3aiiTy Tocinaepi

Ken tanbanbsr canmapabl Kocy kesiHzae OipiikTi OipiikTiH
aCTbIHA, OHABIKTHI OHABIKTHIH acTBIHA, JKY3IIKTI JKY3MIKTiH,
MBIHJBIKTEl MBIHHBIH aCTHIHA Ka3ajbl.

Ken TtaHOamel caHmapmel Kocy — KesiHae — OipiikTepni
OipIikTep, OHABIKTAP.IBI OHJIBIKTApMEH, KY3IIKTEpIi
XKY3IIKTEPMEH, MBIHIBIKTAP/Abl MBIHIBIKTAPMEH KOCAJIBL.

Ken Tan6anbl canmapabl a3aiTy KesiHze OipitikTi OipiKTiH
aCTbIHA, OHJBIKTHI OHJIBIKTHIH aCTBIHA, )KY3MIKTi JKY3IIKTIH,
MBIHJIBIKTEI MBIHIBIKTBIH aCTHIHA YKa3abl.

Ken TtanOanbl canpmapapl asaiity Kesinge OipiikTepmi
OipyikTepAeH , OHABIKTApIbl OHIBIKTApAaH, KY3MIKTepAi
XKY3AIKTEP/JCH, MBIHIBIKTAPIbl MBIHIBIKTApJaH a3alTajpl.

Bip Tan0anbl caHaapabl ska30ama
KO0elTy xKoHe Oesy Taciamepi

KochIHIBIHBI canFa KOOCHTY YIIIiH, 9p KOCBUIFBILITHI COJ
caHFa KOOEHTIl, colaH IIBIKKAH KeOEHTIHIIep i KOCy Kepek.

KocbiHbiHBI  caHFa 0oy KesiHzae opOip KOCBUIFBIII
OCHI caHFa OemiHeTiH Ooica, OHAA THIMII €cenTey YLIH ap
KOCBUIFBILITBl CaHFa O6JIl, alblHFaH HOTIXKEHI KOCyFa
Gonaspl.

KoOeiTy koHe 001y KecTeci

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 b 9 12 15 18 21 24 27 30
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 14 21 28 35 42 49 36 63 70
8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 20 30 40 50 60 70 80 30 100

KeooGeiiTy MeH 0o.1y - 03apa kepi amaaaap

4.3=12 12:4=3
3:4=12 12:4=4 xebeliTy MeH 0oy Kepi amangap

3:2=6 6:2=3
3 - 2 - xebelTiHal 6 : 2 - Oeminai
6 - koOeHinAiHiH MoHI 3 - GomiHAIHIH MOHI
3 - KeOEeHTKIIIT 6 - GOJIIHTIII
2 - KOOEUTKIIIT 2 - Geuriix

KopbITBIHABI: erep KoOSHTIHIHIH MOHIH
keOeHTKimTepin Oipine Oerce, oHAa eKiHII KOOSHTKIIT
LIBIFAIBI.

KeOGeHTKiluTep/AiH ~ OpBIHIAPBIH  AYBICTHIPFAHHAH
KeOeHTIHAIHIH MoHI e3repmeiini. by kebedTymin
aYBICTHIPBIM/IBUIBIK KACHETI.

Meicanbl, 4 -3=12 3:4=12

AMaJiiapabIH OPbIHAAJY TIPTIOi
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Ecinpe cakra! Jakmace3 epHexTepai aagpIMeH koOelTy
MeH 0elly aManaapsl, O 0JjaH KeHiH KOCy MEH a3aiiTy aMangapbl
JKa3blTy PETIMEH COJIIaH OHFa Kapail OpbIH/aIaibl.

56:8+97-12 = 7+97-12 = 104-12 = 92
72:9+6-3 = 8+18 = 26

59-57 =59-35 =24

86+42:6-3-8 = 86+7-24 = 93-24 = 69

Kes kenzen canowt 1-2e kobeitmkenoe col CAaHHbIH 031 UIbI2AObL.
Kes kenzen canoul 0-2e koobeiimkenoe HoOl LIbI2AObL.
Honce 6o1y2e 60nmaiidvl.

7Kyn caHaap MeH Tak caHaap
2-Te KaJIbIKChI3 OOMIHETIH caHaap bl Ky caHaap JeHMis3.
2-Te KaJIbIKIeH OeJiHETIH caHIap/pl TAK CaHaap JeiMis.

OpHek KIHe OHBIH MIHI

7-5-xe0eiTiHAl HeMece epHEK 35:5-6eninai Hemece OpHEK

7-5=35 35:5=7

7 - keOenTKiII 35 - GeutiHri

5 - keOenTKiII 5 - Geurimx

35 -kebeiTiHAIHIH HeMece 7-0eniHAIHIH HEMeCe
OPHEKTIH MOHI OPHEKTIH MOHI

KebeiiTyai Texepy. Beayai Texcepy.
KeOeiiTy meH Oeny - kepi amaaaap.
Enneme xebeittyni Genymen, an Oenyai keOedTymeH
TeKcepyre O0JabL.
Kanabiknen 6oy
69:7 =9 (xanu.6) Texcepy: 9-7+6 = 26
3:8 =0 (xann.3) Tekcepy 0-8+3 =3

MaccaHbIH o111eM dipaikTepi

ACCAHLI BJIIuey

Fpamm
Kurorpamm
_TouHa

1kr

Macca koHe OHBIH 6.11eM OipJikTepi

T-TOHHA
H-HeHTHEep
KI-KHJIOTPaMM
r-rpaMm
1t =101
It =1000xr | 1T =101 = 1000xr =1 000 000r
1o = 100kr 1 = 100kt = 100 000r
1xr = 1000r

15
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¥Y3bIHIBIK K9He OHBIH 6J111eM OipJikTepi.

Km-knnomerp
M-metp
JAm-peunmertp
CM-caHTHMeTP
MMm-MuLIIMeTp

Im = 100m
1om = 10cm
lem = 10mm

Im = 100cm
1om = 1000m

Ixm =1 000m
Im =1 000mm

Ikm =1 000m =10 0000m =100 000cm =1 000 000mm
Im=100m=100cm =1 000mm
1om = 10cm = 100mm

¥Y3BIHABIK 6J111eM OipJikTepi

1 xae = 1 000 a¢ 1 e

T8
ﬁ:unluu; A4 kfﬁ'-hVA &4 'T- UA#AMJIM& e ;ru.su;u &, " . { A4 ! ’ E
1om W"‘1 AL
1A =100 =100 cm A
1 O = 10 car = 100 Aeas P_VA s 17
1 crme =10 mm 1 cm 1 AMAe

1xmMm 1Im ;JJ,M lem lvm
1000 10 10 10

1xkm=1000m=100001m =100 000 cm =1 000 000 mm
Im=10am =100 cm =1 000 mm

1am =10 cm =100 mm

KoobeiTvain kacueri

KebefiTyiH aybICTBIPBIMABLIBIK KACHETI:

27-3=81 3:27=81

Kebeiitynin TepimMainik xacueri:

(5-7) -8 =280 5-(5-7) =280

KebeiiTyniH KocyFa KaThICTHI YJIeCTipiMALTIK KacueTi:
(50+8) -4=50-4+8-4

AyIanasl eJiey.
KBagpaT genumMerp KoHe KBaJipaT MeTp

Ecinge cakra! Tik TopTOYpBIUTHIH ayAaHbIH Ta0y YIIiH
OHBIH Oip/ieii OipIiKIeH alblHFAaH Y3bIHABIFBIH CHIHE HEMece
KepiCiHIe eHiH Y3BbIH/IBIFBIHA KOOCHTY Kepek

AyJaH #JHe OHBIH OipJiri

1 cm? (Oip KBagpaT CAHTHMETP)

KeJieM xoHe OHBIH OipJiri

1 cm® (Dip Ky0 canTHMETP)

Ky0ThIH KeJIeMiH oJimiey
Ecinne cakra! TekuieHiH keneMiH Taly YIIiH OHBIH KbIPBIH
KOOCUTKILI PETiHAE YII PET alblll, KOOCHTIHAIHIH MOHIH Ta0y
KepeK.
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Tik mopmoypoluumoviy ayoaunvl Hcane nepumempi

5cM 5-3=15 (cm?) - aynaHbl

3ceMm (5+3) -2=16 (c™m) - mepumeTpi
5:2+3:2=16 (c™m) - mepumerpi
5+3+5+3=16 (cm) - mepumeTpi

Llapwivinviy ayoanst scane nepumempi

3-3=32=9 (cm) - aynanbl
3cm 3+3+3+3=12 (cm) - nepumeTpi
3:4=12 (cm) - nepumeTpi

Texwenin konemi

2-2-2=2%=8 (cM®) - xonemi

100
AypaHHBIH / &£ g

eIIeM 100X "lewz;,
oipaikTepi

1090y e oo
o 00
—7%100

:100
1

Ay/aH ’JHe OHBIH eJieM OipaikTepi

Kaébipracs! 1AM mapmbIHbIH ayJaHbl 1 am?

(KBagpaT AenuMeTp) - OyJ1 ayIaHHbIH oJ1ieM OipJiri. | o

e | 1me | 1w [ Tme (1 [1ma | 1me | 1me|dme|]mx

= 100 0|

A
A\ kinem) L
! Vit bz A Kana
AN o A { 'ax\{‘ A
AN, N  Feenal i 27N
jentep | ANaH | [apan |
| | 2. s

1 em?= 100 mm?
1 0m? =100 cm?
1mM*=100 om?
1 kM2 =1 000 000 m?
1a (ap) = 100 m?

12a (2exmap) =100 a
Tea=100a=10 000 m?

Im? =10 000cm®= 1 000 000mM?
10m? = 100 cm? = 10 000mm?

Tik OypbIITHI NapajieJenune TiH KIHe
TekueHiH koJyiemi. KesieMHin esmem 6ipiikTepi.

1 em®=1 000 mm®

1 om® =1 000cm®

1M =10000m°
10m3=1 000000 mm®
1m3=1000 000cm®
11 cy=1 oM®
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